

申论专项刷题(一)

重要通知:

- 1、2020 实战题库 5600 题全新上线
- 2、2020 国考系统班即将上线, 敬请期待



下载 APP 做题+听课



归纳概括专项

(参考答案在最后)

专项训练(一)

参考时间: 20分	<u>钟</u> 实际用时:	正确率:
-----------	----------------	------

一、作答要求

请根据给定资料2,用简洁的语言概括"互联网协同消费经济"存在的一些问题。(15分)要求: (1)全面准确; (2)分条概括; (3)不超过150字。(2018年天津)

二、给定资料

资料2

美国某房屋租赁公司曾发生一起恶性事故。一名房东发现她的公寓被从该公司网站上招来的房客洗劫一空。她在给该公司的信上写道: "他们在我的柜子上凿了个洞,劫走了里面的护照、现金、信用卡和我奶奶的珠宝首饰,不仅如此,他们还搜走了我的照相机、老式电脑和装有我所有相片、日志等备份的外接硬盘。他们掠走了我的一切。"这大概是所有人对互联网时代协同消费经济模式的顾虑了。某调查公司针对美国用户对这一经济模式的调研数据显示,参与其中的人群中,57%的人表示,"对这种消费模式感兴趣,但是仍有顾虑",而在熟悉这种经济模式的人群中,69%的人认为,"除非信任的人推荐,否则将不会相信。"

共享充电宝在成为许多市民生活"标配"的同时,也引发了不少争议,使用者可能会面临个人信息泄露的风险。曹先生是一位互联网公司的程序员,他说: "每次看到有人使用共享充电宝,我都为他们捏把汗。其实它本质上就是一台电脑,有电脑的地方就会有黑客。现在大数据、算法不断发展,数据公司和社交软件合作,无孔不入地对个人信息进行收集。如今,我们消费时常扫二维码,通过第三方支付对其进行授权,但是第三方支付其实都绑定了个人身份信息、银行卡信息,在扫码过程中,就存在信息泄露的可能。"

本应更方便、更优惠的互联网协同消费经济,有时还会让人陷入更大的麻烦。随着家庭用品加速升级换代,如何让闲置物品流转起来,使旧物出售和消费变成"动动手指就能办成的事",成为商家瞄准的一片蓝海。不过,由于买卖无需"打照面",交钱与交货环节分离等原因,网络二手交易平台的信誉难尽人意,"省时省力不省心",是不少人的共同印象。与一般商品不同,非标准化是二手商品的最大特点,其损耗程度、保养情况等很难得到最合理的评估、考证。如何让踏实放心取代买卖双方的彼此猜忌,除了考验平台的服务智慧、相关部门的治理决心,还有赖于社会征信体系的建立。

由于制度建设的相对滞后,如何解决经济活动过程中产生的纠纷,也让人颇费思量。租车、私厨、保洁······ "互联网+"催生了很多以 APP 为平台的服务业务,通过 APP 和客户建立联系并提供服务,是否就算是和 APP 的运营公司建立了劳动关系?邓先生、孙先生等 7 名厨师,通过某公司 APP 平台成为上门掌勺的"私厨"。日 前,他们向法院起诉要求确认自己和该公司存在劳动关系,要求支付双倍工资、休息加班费等酬劳。该公司认 为,根据双方签订的商务合作协议,孙先生等通过其旗下的 APP 平台,依照客户需求接单提供服务,是否接单 和工作时间的选定均由孙先生等人自行掌握,他们不接受公司管理,因此双方不存在劳动关系。有法律界人士 认为,"互联网+"劳务是近年来兴起的劳务形式,网络服务平台运营方与加入平台的劳动者之间是否构成劳动 关系是一个尚有争议的法律问题。这就造成劳动权益被侵害的风险加大。

某些网站只需付费即可杜撰、发布不实词条,让人对这场新经济的盛宴又多添了几分忧虑。有网友打趣,互联网平台在实现"与世界分享你的知识、经验和见解"的同时,也在分享着以假乱真的故事。一方面,这一创新模式让人们遨游于知识的汪洋;另一方面,利益架构起来的知识岛屿往往会误导人们求知的航向。一位哲人曾说,一切背离了公正的知识都应叫做狡诈,而不应称为智慧。平台的开放性与真实性从来都不是背道而行的,更不容许贪婪的欲望主导信息的传播。每个人不管是主动分享,还是被动接收,都应遵守规则,承担责任,



用客观理性的观念培育知识的植株,做一名慧眼识珠的花匠、恪尽职守的护花使者。如此,知识的花朵才会灿 然盛开、芬芳四溢。

专项训练(二)

	参考时间: 20 分	分钟 实际用时:	正确率:	
--	------------	----------	------	--

一、作答要求

阅读"给定资料2",概括全国"两会"代表委员们所关注的若干问题,及其所给出的具体建议。(15分)要求:全面、准确、简明,不超过200字。(2016国考副省级)

二、给定资料

资料2

中国自古是礼仪之邦,诚信知理、与人为善是中华民族引以为荣的优良传统。如今,中国正处于经济中高速持续发展的重要时期,物质财富的日渐丰富,给社会风气带来了一定影响。为此,我们迫切需要进一步加强社会主义精神文明建设,提升软实力。

习近平总书记在会见全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道德建设工作先进代表时指出,要大力加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,营造全社会崇德向善的浓厚氛围。

近来,国人的不文明行为屡被曝光。如何引导和推动全体人民树立文明观念、争当文明公民、展示文明形象,成为近年来全国"两会"不少代表委员关注的话题,他们从各自的角度给出建议。

"书香社会"的提法"亮相"政府工作报告。全国人大代表 Y 在接受记者采访时说,她对李克强总理在政府工作报告中提到的"倡导全民阅读,建设书香社会"特别赞同。读书能让人的心静下来。要提升国人的文明素质,提升国人在海外的形象,倡导全民阅读十分必要。

Y 说,现在的道德教育多是口号,人们不喜欢。用阅读潜移默化地熏陶国民,效果会更好。现在,大城市的图书馆不够多,中小城市和县城的图书馆更少,人们想读书,但没地方读。因此她建议各地多建一些图书馆。

全国人大代表 W 认为,今天到处都是低头族,他们看手机、刷微博、看微信,真正读书的人太少了。如果一个民族没有文化知识做支撑,将来无论做什么都会有局限性,厚度不够。

W 说,她今年带来一个关于制定图书馆法的议案。欧美一些国家规定,社区方圆十公里之内一定要有一个图书馆,创造条件引导人们阅读。我们也应当营造这样的环境。大学里面有非常好的图书馆,应该让公众共享。

全国政协委员 T 在接受记者采访时表示,文明缺失等现象是存在的,但他相信情况会渐渐变好。很多人在国外看到同胞的不文明行为时,都会感到很难为情。一些人出国后的表现像暴发户,大声喧哗,随地吐痰,甚至做出其他不文明的事。要改变这种状况,需要一个过程,需要国民在接受社会文明素养教育的同时,不断加强自身文明修养,领导干部、公众人物尤其要做好表率,起到示范作用。

全国政协委员 G 建议,应当传承和发扬优秀传统文化,擦亮国人"礼仪名片",使社会主义核心价值观与 人们的日常生活紧密联系起来,在落小、落细、落实上下功夫。

G指出,目前社会上出现不少违反传统礼仪规范的现象,如父慈子孝蜕化成纯金钱性的抚养和赡养义务,邻里和睦蜕化成老死不相往来的"家庭孤岛",尊师爱生蜕化成合同式的知识供给等。一些优良的传统道德和礼俗在现代化过程中逐渐流失,如果没有全社会的重视和共同坚守,我们可能会进入物质丰盈,但精神贫瘠、文化缺失的状态。他建议,深入挖掘古代文明礼仪的精华,结合现代文明和现代生活的特点,归纳整理行业和地域礼俗,并编制礼仪教材,让文明礼仪进企业、进学校、进社区、进家庭,成为全社会的共同遵循。

习近平总书记说,要把精神文明建设贯穿改革开放和现代化全过程、渗透社会生活各方面,特别是要让中 华民族文化基因在广大青少年心中生根发芽。

全国政协委员 K 说,在大学工作多年,他发现在大学生中社会责任感缺失,对家庭缺乏情感关怀等现象越



来越突出。K认为,孝敬父母是最基础的道德教育。他建议,以大学生作为弘扬优秀孝文化的突破口,借鉴中国传统"孝文化"中的积极因素,培养大学生的孝德之心、仁爱之心,在高校开设孝道教育的国学课程,将传统孝文化列入公选课内容,增强大学生的孝道意识。同时,大力开展以"孝爱"为主题的教育活动,引导学生从我做起,从小事做起,自觉在言行中体现孝爱美德。

W认为,文化艺术发展和创新的根本,是人才的培养。教育部颁布了新的文件,要求学生从中学开始,都要具有音乐和美术的基础知识,这非常好。从孩子抓起,这对提升整个国民的文化素质是一个非常有力的举措。他引用了欧洲一位哲学家的话: "孩子出生后,要给他鲜花,让他视觉上看到美;给他音乐,让他听觉上建立音的概念。"W认为,这就是在体现素质教育。

专项训练(三)

参考时间:	20 分钟	实际用时:	正确率:
-------	-------	-------	------

一、作答要求

给定资料 3 具体介绍了我国两家企业在新经济环境下谋求发展获得成功的做法,请从中归纳总结出若干条经验,以资其他企业借鉴。(20 分)

要求: (1)准确全面,体现普适性; (2)分条列出,简洁明了; (3)不超过250字。

二、给定资料

资料3

近日,某国产知名品牌校园洗衣房正式入驻R市大学城,18台物联网自助洗衣设备开始投入使用,为大学生提供自助洗衣服务。与过去的自助投币式洗衣机不同,大学生只要扫描下载该品牌洗衣APP,就可以随时随地实现在线预约排队、在线支付及在线状态查看等智慧功能。

基于对中国当代大学生的长期观察和了解,该品牌依托物联网打造出这一创新模式。这种自助洗衣设备一入驻R市大学城,就受到了大学生们的喜爱。课间查看空余机位,一键下单,手机支付,该品牌洗衣设备逐渐成为大学生校园生活中的一部分。"自从学校有了这种自助洗衣设备,之前排队洗衣的时间可以用在逛书店和学习上了。现在我们宿舍的六个室友,每人都装了洗衣APP,给我们带来了很多便利。"一名收到洗衣APP取衣提醒后前来取衣的学生告诉记者。

其实,这样的场景每天都在全国200多个城市600多所高校上演。有数据统计,该品牌洗衣APP注册用户数达541万,且日增7000余新用户。事实上,从上世纪90年代起,该品牌就以更好服务用户为导向,主动适应市场,在学校中设立投币式自助洗衣设备,让学校成为其洗衣服务的"重要阵地"。如今,在行业还停留在探索如何刷卡投币解决大学生洗衣排队难题时,该品牌又开始以物联网的理念运作自助洗衣。让在校学生足不出户便可享受到智能预约洗衣、手机下单、在线支付、完成提醒功能等一站式贴心服务,彻底解决了大学生的"洗衣难"问题。此外,通过与全国600多所高校合作,借助第三方资源入驻,该品牌还为大学生提供O2O模式下的校园社交、学生生活、投资机构和商家对接等全方位服务,在资源扩大的同时实现自我升级。

无独有偶,S机床厂通过创新商业模式,实现了在国内外机床行业市场规模整体萎靡之时的逆势上扬。"我本人在机床行业工作近30年,这些年,我冷静下来思考,总结了四句话——第一,我们的员工不满意。任何员工都希望工资越来越高,我们拿什么来给他们发工资?第二,我们的用户不满意。虽然设备都是进口的,但是一些顶尖的机床,国外根本就不卖给我们。第三,我们的领导不满意,说你们什么时候才能赶超日、美、德呢?第四,我自己也不满意。回顾过去,基本啥也没干。"该公司董事长不无幽默地说道。2007年,S机床厂彻底摒弃模仿和跟随的道路,公司科技部的一帮年轻人从源代码开始写起,用了6年时间,原创了多项数控核心技术,诞生了拥有自己知识产权的"智能5代系统"。该系统具有一个很重要的特性:在运行的过程中可以及时采集和传输数据。有了这些数据,客户在手机上就能通过S机床厂的大数据系统随时查看自己工厂的运转情况、机台的



生产情况,从而替代了传统的管理。由于掌握了这些最真实的数据,S机床厂又能通过互联网,为客户在线提供技术解决方案,实现人才共享。数据的共享,还为S机床厂开启了一条与众不同的商业模式——不再是传统的机床买卖、加价销售、赚取利润,而是以"零首付"租赁给客户,按小时或者按加工量收费,结算的依据就是机床运转所传输回来的数据。通过赢取用户对企业和产品的信任,让机床的销售从单纯买卖走向了即时分享,S机床厂已经从过去单纯的产品制造商,转身成为系统解决方案的提供商和工业制造服务商。



【参考答案与解析】

(一) 参考答案

- 1. 房屋租户行为不可控,存在信任危机,带来安全顾虑;
- 2. 信息泄露风险存在, 共享产品、第三方支付;
- 3. 网络二手交易平台信誉差,商品评估、考证难,非标准化;
- 4. 劳动权益侵害风险大,互联网+劳务使得劳动关系存在争议,纠纷多;
- 5. 平台信息真实性存在忧虑,付费即可杜撰、发布不实信息,产生误导。

(二) 参考答案

问题:

- 1. 道德教育口号化;
- 2. 图书馆少, 无读书场所;
- 3. 低头族盛行、读书人少;
- 4. 文明缺失,传统道德、礼仪流失;
- 5. 大学生社会责任感缺失,缺乏家庭情感关怀。

对策:

- 1. 倡导全民阅读、建设书香社会;
- 2. 多建图书馆。颁布图书馆法,营造阅读环境,共享大学图书馆资源:
- 3. 加强文明素养教育,提高文明修养,领导干部、公众人物示范表率;
- 4. 传承发扬传统文化。挖掘古代文明精华、编制礼仪教材;
- 5. 开展"德孝"课程和教育活动。

(三)参考答案

- 一、依托物联网理念和技术创新发展模式。(1)长期观察、了解用户需求,为用户提供便利;(2)以更好服务用户为导向,主动适应市场;(3)提供一站式贴心服务;(4)借助第三方资源,提供全方位服务,扩大资源,实现自我升级。
- 二、依托大数据,以共享理念创新商业模式。(1)善于反思,总结问题;(2)摒弃模仿与跟随,原创核心技术,拥有知识产权;(3)利用大数据系统进行管理、人才共享;(4)数据共享拓展商业模式,从制造商转变为服务商。

温馨提示:

如您在做题过程中对题目有疑问或发现题目有错,可向教务老师反馈(微信: chinagwy4)



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen

